
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Jobb szabályok egy jobb környezetért:  

Modern Italcsomagolási Elképzelések 

 
A csomagolóanyag-hulladék összegyűjtése és újrahasznosítása ma már 
rutineljárás egész Európában. A földrész legtöbb országában hatékony és 
megfizethető rendszerek működnek erre a feladatra. Az Európai Unióban 
az újrahasznosított csomagolóanyag-hulladék 2006-os, 69 %-os aránya 
évről évre nő, egyes Tagállamokban már meghaladja a 90 %-ot. 

 

Ugyanakkor hat EU Tagállam (Dánia, Észtország, Finnország, Német-
ország, Hollandia és Svédország) továbbra is kiegészítő betétdíjas 
rendszert alkalmaz a nem újratölthető italcsomagolásoknál. Pedig a 
feltételezett környezetvédelmi előnyöket egyelőre nehéz kimutatni. 

 

• Az adatok azt mutatják, hogy ahol átfogó csomagolóanyag-
újrahasznosító rendszer működik, ott a kötelező betétdíj bevezetése 
nagyon kis mértékben növelte csak az összegyűjtött hulladék 
mennyiségét. Éppen ellenkezőleg, azokban az országokban, ahol a 
legmagasabb az újrahasznosítás aránya, nincs betétdíj érvényben.  

 

• A betétdíjról szóló jogszabályok külön kezelik az italcsomagolásokat a 
létező újrahasznosítási rendszerektől.  

 

• Mivel az összes hulladék 85-95 %-a nem italcsomagolásokból 
származik, a rendelkezésnek kis hatása van a hulladékmennyiségre. 

 

• Talán a leglényegesebb, hogy a betétdíj-rendszer az ipart és a 
vásárlókat is arra kényszeríti, hogy két külön hulladékgyűjtő rendszert 
használjanak. Ez gyakran egy helyett két teherautóutat jelent. Az 
elkerülhetetlen következmény: nagyobb forgalom, több üzemanyag 
elhasználása, nagyobb környezetszennyezés.  

 

Mindezen hátrányoknak komoly költségei is vannak: 
 

• a fogyasztók magasabb árat fizetnek, 
 

• a rendszer gátolja a szabad kereskedelmet és így a közös piacot, és  
 

• a gyártóknak ezért eltorzult piaci versenyben kell helyt állniuk.  
 

Az Európai Bizottság figyelmeztetett, hogy az új betétdíj-törvényeket 
tüzetesen át fogják vizsgáni. Az EU törvényei a környezetvédelmi előnyök 
alapos alátámasztását írják elő, melyeknek jelentősebbeknek kell lenniük, 
mint a rendszer költségei és a belőle fakadó torz piaci verseny hátránya. 
 
Mindezek alapján az EUROPEN ellenzi a kötelező betétdíj 
bevezetését a nem újratölthető italcsomagolásokra nézve. 



A kötelező betétdíj eredete. 
 
A kötelező betétdíjat a nem újratölthető italcsomagolások esetében először Észak-
Amerikában és Ausztráliában vezették be a hetvenes években, akkor, amikor a 
használt csomagolóanyagot jellemzően még nem gyűjtötték össze és nem 
hasznosították újra. 
 
Az ötlet eljutott Európába is (jelenleg ezekre a csomagolóanyagokra betétdíj létezik 
az alábbi országokban: Dánia, Észtország, Finnország, Hollandia, Németország, 
Norvégia és Svédország). Korábban ennek volt is értelme, hiszen nem volt más mód 
a hulladék összegyűjtésére. A célok a következők voltak: 
 
• csökkenteni az eldobható italcsomagolások árelőnyét és kényelmét az 

újratölthető csomagolások védelme érdekében, 
 
• ösztönözni az eldobható italcsomagolások visszavitelét újrahasznosításra, és 
 
• csökkenteni a hulladék mennyiségét. 
 
Sikeres volt a módszer? Nem igazán. Miért? Következzen a magyarázat. 
 
 
A kötelező betétdíj bevezetése nem védte meg az újratölthető 
italcsomagolásokat. 
 
Németországban 2003-ban vezették be a betétdíjat. Akkoriban az italok 64 %-át (a 
tej ebben nincs benne) újratölthető csomagolásban forgalmazták. 2007-re ez az 
arány 47 %-ra csökkent. 
 
Eközben az Európa sok országában alkalmazott hulladék-újrahasznosító rendszerek 
rendkívül sikeresek voltak. 2006-ra az átlagos újrahasznosítási arány az EU 27 
Tagállamában 56 % volt, és azóta is tovább növekszik. Mind a gyártók, mind a 
fogyasztók számára kényelmesebb, ha minden csomagolásra vonatkozóan ugyanaz 
a rendszer van érvényben. 
 
Ugyanakkor a betétdíjat alkalmazó országokban a betétdíjjal sújtott csomagolások az 
újrahasznosított csomagolásnak csak 1-5 %-át teszik ki. Az új betétdíj-jogszabályok 
sem fognak magasabb összegyűjtési arányokhoz vezetni, hiszen az ital-
csomagolások nagy részét már amúgy is háztartási szelektív gyűjtőrendszereken 
keresztül gyűjtik össze. 
 
 
A kötelező betétdíjjal sújtott italcsomagolásoknak semmilyen 
környezetvédelmi előnyük nincs. 
 
Nézzük az átlagos újrahasznosítási arány változását az egyes országokban. A nem 
újrahasznosítható italcsomagolások esetében kötelező betétdíjat alkalmazó EU 
Tagállamok közül csak Hollandiában és Németországban volt magasabb ez az arány 
a nyugat-európai átlagnál (60 % 2007-ben). 
 
Vajon Németország a betétdíj-jogszabály miatt teljesített jobban? 



Nem. Németország újrahasznosítási aránya csökkent a betétdíj-törvény bevezetése 
után, a 2002-es 78 %-ról 67 %-ra 2006-ban. Ausztria hasonló arányokat ért el 
betétdíj nélkül, Belgium pedig jóval magasabb értéket produkált (80 % 2007-ben), 
szintén kötelező betétdíj nélkül. 
 
Mielőtt a kötelező betétdíjat bevezették volna, a Németországban eladott italok 
nagyjából 80 %-át az egyéb (nem ital-) csomagolásokkal együtt gyűjtötték össze. 
Összességében jelenleg kevesebb csomagolóanyagot gyűjtenek össze, mivel az 
értékes fémet, üveget és műanyagot ma már szelektíven gyűjtik, és a korábbi 
gyűjtési rendszer már nem gazdaságos. 
 
Németország volt az első ország a világon, ahol a kötelező betétdíjat egy létező, 
több alapanyag tekintetében kiválóan működő, mindenféle használt csomagoló-
anyagot összegyűjtő rendszerre ültették. Nem volt sikeres lépés. 
 
Manapság az Európai Unióban mindenfelé léteznek nagyon hatékony 
újrahasznosítási rendszerek az összes csomagolóanyagra vonatkozóan, így a 
kötelező betétdíj rendszerének bevezetése a nem újratölthető ital-
csomagolások esetében sem nem szükséges, sem nem kívánatos. 
 
 

A kötelező betétdíj növeli a légszennyezést. 
 
A kötelező betétdíj rendszere, amely kizárólag a nem újratölthető italcsomagolásokra 
vonatkozik, megduplázza a munkát és az erőforrások használatát. A kukásautóknak 
ugyanúgy meg kell tenniük a napi útjukat, összegyűjteni az általános csomagoló-
anyag-hulladékot. Ugyanebben az időben más járműveknek össze kell gyűjteniük a 
nem újratölthető csomagolásokat, amelyeket a fogyasztóknak előzőleg vissza kellett 
vinniük a boltokba. Az eredmény nagyobb forgalom és több üzemanyag-
felhasználás. 
 
Külön követelményeket támasztani a nem újratölthető italcsomagolásokra 
vonatkozóan helytelen és aránytalan, és útjában áll az erőforrások helyes 
használatának a használt csomagolóanyagok újrafeldolgozása során. 
 
 

A kötelező betétdíj és a hulladékmennyiség között nincs kapcsolat. 
 
Vannak, akik szerint a betétdíj azért jó rendszer, mert a fogyasztókat pénzügyileg 
ösztönzi a palackok felelősségteljes visszavitelére. Csakhogy az italcsomagolások a 
teljes hulladékmennyiségnek mindössze 5-15 %-át teszik ki, így a betétdíj 
bevezetésének igen kicsi a hatása. Bárki, aki keresztülutazik Európán, láthatja, hogy 
egyes helyeken több a szemét, máshol kevesebb. A hulladékmennyiség társadalmi 
és gazdasági okokkal van összefüggésben, nem pedig azzal, hogy van-e betétdíj. 
 
A szemetelés egy magatartásbeli probléma, amelyet hosszas és összetett 
nevelési folyamattal, oktatással, tömegkommunikációval, az utcák folyamatos 
tisztításával, és helyes bírságolási rendszerrel lehet kezelni. 
 
 

A kötelező betétdíj drága és hatástalan. 
 
Dánia kivételével valamennyi EU Tagállamban a csomagolt árucikkeket forgalmazó 



cégek hozzájárulnak a csomagolóanyag-hulladékok újrahasznosítási rendszerének 
költségeihez. De ahol a nem újratölthető italcsomagolásokra vonatkozó kötelező 
betétdíj is érvényben van, ott ezek a költségek sokkal nagyobbak. 
 
A német betétdíjrendszert a DPG működteti. Elismerik, hogy a betétdíjrendszeren 
keresztüli gyűjtés darabonkénti költsége háromszor akkora, mint a háztartási 
hulladékgyűjtés esetében. Mi ennek az oka? 
  
• A dupla logisztikai költség. 
 
• Egy rendszer felállítása és működtetése, amely összeegyezteti a pénzáramlást 

azok között a kereskedők között, akik többet fizetnek ki a vevőknek a 
visszaváltott betétdíjas csomagolásokért, mint amennyit eladtak, illetve azok 
között, akik kevesebbet fizetnek ki, mint amennyit előzőleg megkaptak. 

 
• Különleges biztonsági nyomtatás a csalások elkerülésére (a 0,25 €-s betétdíj 

egészen jó hasznot hajthat a csalóknak). 
 
• A visszaváltott csomagolások biztonságos tárolása, hogy ne lophassák el őket. 
 
• Visszaváltó gépek gyártatása, amelyek felismerik a berakott italcsomagolást és 

kiadnak egy bónt a betétdíj értékére. 
 
Minden egyes német állampolgár közel 8,8 €-t fizetett a német betétdíjrendszer 
felállítására. És a költségek tovább nőnek. Mindenkinek további 9,6 €-t kell fizetnie 
évente a rendszer működtetési költségeire. 
 
 
A kötelező betétdíj igazságtalan és zavarbaejtő. 
 
Melyik italcsomagolás betétdíjas és melyik nem? A válasz nem egyértelmű. Például 
a gyümölcslék csomagolása általában betétdíjköteles. Ezeket sokszor ugyanolyan 
típusú csomagolásokban árusítják, mint a dzsúszokat, amelyek legtöbbje viszont 
nem betétdíjköteles. A tejalapú italok csomagolása megint csak nem betétdíjas. Az 
alkoholtartalmú italok esetében meg sem érdemes próbálkozni a rendszer 
megértésével: itt a betétdíj attól függ, mennyi az ital bor- vagy alkoholtartalma. 
 
Röviden fogalmazva: nem lehet egyértelműen megkülönböztetni a betétdíjas és a 
nem betétdíjas csomagolásokat. Legfőképpen a vevők nem tudják ezeket 
megkülönböztetni. Márpedig ez igen lényeges, hiszen így azok a gyártók, akiknek az 
italai a „jó oldalon” vannak, igazságtalan piaci előnyhöz jutnak. 
 
 
A kötelező betétdíj ellentétes az Európai Közös Piac elvével. 
 
Az italpiac rendkívül árérzékeny, a határok pengevékonyak, minden töredék eurócent 
számít. Képzelje el, hogy azon töpreng, exportáljon-e egy speciális italféleséget 
Németországba. Ez azt jelentené, hogy egy nagyon árérzékeny piacon kellene 
érvényesülnie, ahol a kötelező betétdíj összege a termék eredeti árának akár 
kétszerese is lehet. Nagyon magabiztosnak kell lennie annak a gyártónak, aki ezt 
vállalni meri. Dióhéjban ez az első számú akadály a szabad kereskedelem útjában. 
 



Annak biztosítására, hogy egy másik országban vett palackot ne lehessen 
visszaváltani, ha azért soha nem fizettek betétdíjat, vagy kisebb betétdíjat fizettek 
érte a szomszédos országban, a betétdíjas palackokon egy speciális azonosító kódot 
kell elhelyezni. Ez máris ellentétben áll az áruk szabad áramlásának elvével – 
második akadály a szabad kereskedelem útjában. 
 
 
A kötelező betétdíj: egy idejétmúlt ötlet. 
 
Az Európai Bizottság felismerte, hogy a betétdíjrendszerek akadályt állítanak az 
importált termékek elé és torzítják a belső piacot. Ennek következtében kiadtak egy 
tájékoztatót arról, hogy a Tagállamok csak akkor vezethetik be a kötelező betétdíjat, 
ha annak kimutatható környezetvédelmi előnye van – és még ebben az esetben is az 
intézkedések nem mehetnek messzebb, mint ennek a környezetvédelmi előnynek a 
biztosításához feltétlenül szükséges mérték. 
 
A bizonyíték egyértelmű: a betétdíjrendszerek nem hoznak jelentős környezet-
védelmi hasznot. Nincs összefüggés a csomagolóanyagok újrahasznosítási aránya 
és a betétdíjrendszerek között. 
 
Ugyanakkor a betétdíjrendszereknek több különböző negatív hatása van. Az extra 
költségek magasabb árakhoz vezetnek. A kereskedők nem szeretik, ha a költségeik 
nőnek, ezért csökkenteni fogják a betétdíjas termékekből rendelt mennyiséget, és 
kevesebb polc-helyet biztosítanak nekik. Az eredmény kisebb választék. A 
vevőknek külön vissza kell vinniük az üres betétdíjas palackokat és dobozokat, hogy 
visszakapják a betétdíjat. Tehát a vásárlás kényelmetlenebb. Ugyanakkor a 
csomagolóanyag-hulladékok gyűjtési rendszerét továbbra is működtetni kell, hiszen a 
betétdíj csak az italcsomagolásokra vonatkozik. Tehát kevesebb hulladékot fognak 
összegyűjteni, ugyanakkora költséggel, de az újrafeldolgozott nyersanyaguk 
kevesebb lesz, tehát az ezek eladásából származó jövedelmük is csökken. Azaz nő 
a háztartási hulladékgyűjtés költsége. 
 
A kötelező betétdíj hasznos volt azokban az időkben, amikor még nem létezett 
hatékony újrahasznosító rendszer. Ma azonban a környezetvédelmi és 
gazdasági hatékonyság gátja. A történelem szemetesében a helye. 
 
 
A fenti témákról további elemzések olvashatóak az EUROPEN által kiadott 
Gazdasági eszközök a csomagolóanyagok és csomagolóanyag-hulladékok 
kezelésében című tanulmányban a www.europen.be honlap „Publikációk” részében. 
 
 
Az EUROPEN – Az ipar hangja a csomagolás és a környezetvédelem területén – egy ipari és kereskedelmi szervezet, 
amelynek tagja lehet bármely vállalat, amelynek gazdasági érdeke fűződik a csomagolóanyagokhoz illetve a csomagolt 
árucikkekhez. A csomagolóipar véleményét mutatja be a csomagolást és a környezetvédelmet érintő kérdésekben. 
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